

商河县教体局通过体制机制改革激发教育活力 “三融三促”绘就学前教育“同心圆”

通讯员 刘俊科

城乡联动 织密协同发展网

商河县教体局坚持全县改革发展“一盘棋”，以城乡联盟共建为抓手，以发挥县直园示范辐射引领作用，扩大优质资源为突破口，推进镇村城乡一体化工作。

2021年，商河县教体局出台《实施方案》，采用“县直园+镇街中心园+分园”的办园模式，成立8个学前教育城乡区域联盟，由8所县直园联系1-2个镇街，县直园为盟主，与全县镇街中心园进行结对帮扶、结盟发展。

商河县教体局通过开展联合研讨、联合教研、全岗位跟岗换岗等措施，实现了园所管理、保教活动、教师岗位间的无缝对接，建立了资源共享、管理共融、师资共育、文化共建、课程共研、发展共赢的长效机制，年内开展共建活动50余次、惠及教师600余人次，有效激发区域学前教育发展内生动力。

镇村一体 构建发展共同体

推进全县学前教育安全优质发展，重点在农村、支点在镇街中心园，核心是把镇街中心园建成农村学前教育的龙头。为此，商河县教体局大力实施“龙头带动工程”，集中力量突破镇街中心园。2021年，商河县教体局出台《方案》，各镇(街)设置1-2所镇街中心园，将未纳入机构编制的镇村公办园、小学附属园改为镇(街)中心幼儿园分园，中心园全权负责辖区学前教育管

商河县学前教育长期面临城乡发展不均衡、优质资源供给不足、教师专业素养待提升等现实问题。2024年以来，商河县立足“办好家门口的优质学前教育”目标，创新实施“三融三促”县域发展新模式，通过体制机制改革激发教育活力，走出了一条具有商河特色的学前教育优质均衡发展新路径。



商河县教体局举办学前教育教师队伍提升专项培训。

理和业务指导，确立了镇街中心园的镇域龙头使命和中心地位。

商河县教体局通过联盟共建、政策倾斜、资源共享等举措，实现了16所镇中心园与48所分园间的集团办园，管理互通和师资共享，构建了紧密型“一园多址”协同发展格局，补齐了农村学前教育短板；此外，以镇街为单位，依托网格化管理，通过建立“公带民发展共同体”，将传统的“检查督导”变为“服务指导”，探索公办民办幼儿园合作共赢发展新路径。

强师赋能 激活成长动力源

商河县教体局以健全机制为着力点，制定幼儿教师队伍专业提升行动计划，启动“园长领导力提升”和“幼儿教师能力提升”两大工程，坚持分层、立体式培养培训模式，为教师们铺设了一条从“新苗”到“骨干”，再到“名师”的清晰成长路径。

商河县教体局坚持项目式系统推进，围绕幼儿教师队伍专业能力提升，以主题式教科研为突破口，以教科研工作推进组为龙头，以教学研究为主线，采取示范观摩、课题引领等多种形式，带动组内幼儿园共同发展，目前，1个省规划课题及7个县级课题已全部开题并开展

研究。2024年，以系统化研修赋能教师专业成长，累计覆盖教师2000余人次，在各类评比活动中，商河县教师获奖占比逐年显著增长，在省市竞赛中不断实现新的突破。

商河县通过“三融三促”改革实践，初步构建起城乡互动、镇村协同、公办民办共进的学前教育发展新格局。下一步，商河县教体局将继续锚定“幼有优育”目标，在体制机制创新上持续发力，在资源优化配置上精准施策，在教师专业发展上深耕厚植，全力打造学前教育优质均衡发展“商河样板”，为新时代县域学前教育改革发展提供可复制、可推广的实践范例。

扮靓城市“里子” 温暖民生“日子”

商河城管全面推进背街小巷环境精细化治理

通讯员 赵玲华

在城市的肌理中，背街小巷是最鲜活的毛细血管，承载着市民群众最朴素的生活记忆。今年以来，商河城管深入推进背街小巷环境精细化治理提升行动，以“绣花功夫”雕琢城市细节，让一条条老旧街巷从“脏乱差”蝶变为“净齐美”，用“小切口”实现民生“大改善”，让市民群众在家门口感受到实实在在的幸福感，着力实现城市“颜值”与“品质”双提升。

聚焦痛点施策 按下治理快进键

背街小巷的“病症”千头万绪，治理必须有的放矢。商河城管组建专项工作小组，开展“地毯式”摸排，通过“居民提、社区访、部门查”等方式，收集路面破损、管线杂乱、店外经营、绿化缺失等问题清单，形成精细化治理方案。针对居民反映强烈的问

题，统筹公安、住建、交通等多部门力量召开了商河县背街小巷环境精细化治理提升专项行动会议，进一步明确治理目标、任务、标准和时限，建立“问题发现—任务派单一整改反馈”闭环机制，将老旧小区、城乡接合部等重点区域的10条道路纳入整治范围，靶向解决群众反映的问题，全力推进背街小巷实现新提升。

全域精细管理 优化市容新面貌

治理行动中，县城管局以“深度保洁、精细作业”为目标，全面提升环卫作业质量。加大机械化清扫力度，每日出动洗扫车10辆、洒水车10辆、小高压冲洗车7辆、雾炮车2辆，在保证主次干道干净整洁的基础上对背街小巷进行全覆盖清扫、冲洗；同时，进一步强化人工保洁，每日出动环卫工人280余名，重点加强对背街小巷、商业街区、学校周边等人员密集区域的巡回保

洁；并持续加大垃圾收运力度，优化垃圾清运路线，确保垃圾“一日两清运”，无垃圾外溢现象，着力营造“日清日新”的城市环境。

强化管理机制 巩固治理新成效

科技为精细化治理装上“智慧大脑”。为确保环卫治理工作常态长效，商河城管建立健全长效管理机制。推行“网格化+数字化”管理模式，将城区划分为若干个环卫网格，明确责任区域和责任人，运用智慧环卫管理平台，实时监控环卫作业情况，实现问题发现、派遣、处置、反馈闭环管理；同时，商河城管通过开展城管进社区、城管开放日等活动，进一步动员市民群众参与到城市管理过程中来，鼓励居民参与垃圾分类、文明劝导等活动，有效激发市民群众主人翁意识，引导市民养成良好的卫生习惯，共同维护城市环境。

治理成果显著 城市环境换新颜

如今，漫步在县城街头，道路干净整洁，垃圾日产日清，卫生死角不见踪影，曾经脏乱差的老旧小区、农贸市场周边环境也焕然一新。“现在街道每天都打扫得干干净净，垃圾也清运的很及时，我们生活得更舒心了。”家住永鑫小区的王女士感慨地说。背街小巷治理工作不仅改善了城市环境，也提升了居民的幸福感和获得感，赢得了群众的一致好评。

背街小巷环境精细化治理提升行动，一头连着城市形象，一头系着民生福祉。下一步，商河城管将持续深化治理成果，建立长效管护机制，持续强化环境卫生管护及市容秩序综合治理力度，以“绣花”般的耐心、细心和巧心，让更多背街小巷实现从“整治”到“提质”、从“安居”到“乐居”的跨越，为居民绘就幸福生活的美好画卷。

通讯员 汝文文

四月的商河，春光明媚，正是苗木栽种的好时节。连日来，商河县紧抓这一黄金时期，全面推进建设，一幅绿意盎然的城市画卷正徐徐展开。

在西部新城区商西路某路段，近70名工人穿梭在道路两侧的绿化带中。他们正精心栽种小龙柏和丰花月季，动作娴熟而有序。据了解，商西路道路绿化工程自3月22日启动，总绿化面积达1.2万平方米。工程计划栽种白蜡、小龙柏、丰花月季、紫荆、大叶黄杨球等多种苗木，通过科学搭配，打造层次分明、色彩丰富的绿化景观。

该路段工程负责人李传军介绍，为确保绿化效果，工程优先选用适合本省气候生长的花卉苗木，并严格按照密植不露土的绿化施工要求进行作业。“我们的目标是让这里达到‘四季有绿，三季有花’的景观效果。同时，种植完后，我们会及时开展修剪、浇水、支撑加固等日常养护工作，保障苗木的成活率和生长质量。”李传军说。

据悉，进入4月份，商河县绿化工作按下“加速键”，多条城区道路的绿化苗木栽种工作全面铺开。商河县住建局绿化项目推进科科长庞义群表示，为充分利用4月份的黄金种植期，目前已在宝源街、明辉路、青年路等路段陆续开展种植工作，预计总种植面积达3.5万平方米，将于4月底全面完成。此外，后续养护管理工作也将同步加强，以全面提升城区绿化水平。

除了新的绿化工程，城区部分道路的绿化补植补栽工作也在紧锣密鼓地进行。在商中路某路段，工人们正在对扶芳藤等苗木进行补植。商河县住建局绿化养护科科长刘庆友解释，近年来受天气等因素影响，部分路段苗木长势减弱。经综合考量，决定对商中路、明辉路等4条道路进行补植，补植面积约3000余平方米，“目前，商中路1600余平方米的补植工作已完成，整个补植工程预计4月30日结束。”刘庆友说。

随着一棵棵绿化苗木扎根，商河城区处处焕发出勃勃生机。下一步，商河县住建局将实施严格的养护管理制度，加强水资源调度、病虫害防治、苗木修剪等工作，全力巩固园林绿化成果，让更多绿色福祉惠及群众，为城市增添亮丽色彩，助力高品质县城建设。

抢抓黄金期，织密城区“绿网”